

...RI DIN TOATE TĂRILE UNIȚI-VĂ!

Arad, Anul VI No. 1549
Vineri 1 Iulie 1949

Patruștutul

AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Citiți în corpul ziarului:

Scrisoarea unor funcționari de stat și ofițeri iugoslavi către redacția ziarului „Scântea”

Cum se va face aprovizionarea cu combustibil a populației salariale și nesalariale
— „Ziua-muncă” în colhoz

Lucrările celui de al doilea Congres Federației Sindicale Mondiale

— Desbaterile primei ședințe. — Alegerea prezidiului. — Cuvântul lui Di Vittorio președintele provizoriu al F.S.M.

(Agerpres). — TASS trans...
...s-a deschis în Palatul Ar...
...Milano, cel de al doilea Con...
...F.S.M. Delegații oamenilor mun...
...mea întreagă au fost primiți...
...orașului adunată în fața...
...impodobit cu steagurile tutu...
...reprezentate la Congres.

...sala în care au loc desbaterile...
...vor participa mai multe sute...
...și reprezentanți ai sindicate...
...diferite țări precum și oaspe...
...răspunzători de presă, este impo...
...cu steaguri și lozinci ca: „Tră...
...tatea internațională a oame...
...muncii”, „Trăiască pacea trainică...
...popoare”, scrise în cele patru...
...ționale ale Congresului, rusă,
...engleză și spaniolă.

...ședințele Congresului au fost des...
...secretarul general al F.S.M.,...
...bellant, care a dat cuvânt lui...
...ședința, președintele provizoriu al...
...secretar general al Confedera...
...ționale a Muncii din Italia.

...cuvântul aplauzelor furtunoase ale...
...față di Vittorio a declarat că...
...care a reunit pentru prima da...
...toare într-o singură organizație...
...lărgi ale oamenilor muncii din...
...țări și diferite rase, religii și...
...politice, va rămâne credincioasă...
...or sale — luptei pentru liberta...
...drepturile oamenilor muncii, pen...
...și solidaritate între popoare...
...ședința oricăror încercări de diviza...
...muncii și împotriva pregătiri...
...un nou război.

...ședința a ales un prezidiu din ca...
...parte: Kuznețov din partea U...
...Sovietice, Le Leap, din parte...
...Lombardo Toleado din partea...
...din America Latină, Di Vitto...
...din partea Italiei, precum și repre...
...ai mișcării sindicale din țările...
...frica, din India, Olanda, Finlan...
...Republica Cehoslovacă.

...ședința a dat citire raportului de acti...
...al Federației Sindicale Mondiale.

...UN IMPORTANT ARTICOL AL...
...ZIARULUI „TRUD”

...COVA, (Agerpres). — TASS

...ședința a dat citire raportului de acti...
...al Federației Sindicale Mondiale.

...ședința a dat citire raportului de acti...
...al Federației Sindicale Mondiale.

...ședința a dat citire raportului de acti...
...al Federației Sindicale Mondiale.

...ședința a dat citire raportului de acti...
...al Federației Sindicale Mondiale.

...ședința a dat citire raportului de acti...
...al Federației Sindicale Mondiale.

...ședința a dat citire raportului de acti...
...al Federației Sindicale Mondiale.

niment în viața oamenilor muncii din întreaga lume.

TRUD subliniază că dela primul său Congres, F.S.M. a realizat hotărârile adoptate la acest Congres și a luptat pentru satisfacerea nevoilor vitale ale clasei muncitoare. Ea a deținut în permanență un loc de cinste în lagărul democratic și este o luptătoare activă și consecventă pentru pacea și libertatea popoarelor, pentru democrație și progres.

Referindu-se la încercările dușmanilor unității clasei muncitoare, de a crea internaționala lor scizionistă împotri-

va Federației Sindicale Mondiale, TRUD arată că aceste încercări de trădare a intereselor oamenilor muncii sunt sortite eșecului. Acest fapt este dovedit de dorința din ce în ce mai puternică a muncitorilor din lume de a-și strânge rândurile. Muncitorii progresiști din lumea întreagă își dau seama foarte bine că numai prin unirea eforturilor lor își pot apăta interesele vitale, drepturile și cuceririle lor.

Mobilizându-și forțele pentru apărarea intereselor lor economice și sociale și pentru a înfrânge pe dușmanii păcii și progresului, oamenii muncii din lu-

Prin inovațiile tovarășilor Jivan Cornel și Lazăr Ioan dela „Flamura Roșie”

350 buloane de suspensie degroșate în 8 ore de lucru în loc de 120

Tovarășul Jivan Cornel lucrează la o mașină de mortezat din secția mecanică a uzinelor „Flamura Roșie”.

În prezent, el execută operațiunea de degroșare la buloanele de suspensie de la vagoanele de marfă.

Oricâte eforturi a depus în muncă, tov. Jivan nu a reușit să degroșeze în 8 ore de lucru, mai mult de 120 buloane de suspensie.

Lui i se părea că numărul buloanelor degroșate într-o zi, este prea mic și s'a muncit cu gândul în fel și chip, ca să

găsească o metodă de lucru prin care să producă mai mult.

Dispozitivul de fixare a buloanelor la mașină era în așa fel construit încât se putea executa operațiunea de degroșare numai la câte un singur bulon. Tov. Jivan a confecționat atunci un alt dispozitiv cu ajutorul căruia puteau fi fixate la mașină două buloane. Deci și operațiunea de degroșare poate fi executată la două buloane în același timp.

Ședința de constituire a comitetului de conducere a „Societății pentru răspândirea științei și culturii”

Miercuri 29 Iunie a. c. ora 12 a avut loc în sala de lectură a bibliotecii Ateneului RPR, ședința de constituire a comitetului de conducere a „Societății pentru răspândirea științei și culturii”.

La deschiderea ședinței tov. Hodoș, secretar al Consiliului de Miniștri a dat citire hotărârii Consiliului de Miniștri, prin care s'a înființat „Societatea pentru răspândirea științei și culturii” și prin care s'a numit totodată comitetul ei de conducere.

Trocându-se la constituirea comitetului a fost ales următorul prezidiu al comitetului de conducere: președinte, acad. prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei RPR; vicepreședini: acad. prof. P. Constantinescu-Iași, Al. Buican ministru al învățământului public și Gr. Bruner; secretar: D. Miha-

lache, consilier la Ministerul Artelor și ministru adjunct, Sergiu Brătescu publicist.

Prof. Traian Săvulescu într-o scurtă alocuțiune, a arătat apoi care sunt sarcinile ce revin acestei societăți. După aceasta, tov. Gh. Maurer a prezentat un proiect de statut al societății. Acest proiect a fost desbătut și aprobat de către comitetul de conducere, al societății. A fost luată hotărârea ca proiectul de statut să fie înaintat spre aprobare Consiliului de Miniștri.

Prezidiul a fost însărcinat să întocmească un plan de activitate care să cuprindă printre altele organizarea sesiunilor societății și a filialelor în principalele centre. Totodată se va organiza un prim ciclu de conferințe.

mea întreagă își îndreaptă privirile pline de speranță către Uniunea Sovietică, bastion al păcii și democrației, libertății și securității popoarelor, marea putere socialistă unde crizele și șomajul sunt necunoscute și care pășește ferm înainte spre victoria deplină a comunismului.

Succesele realizate de popoarele sovietice care sub conducerea Partidului Comunist (bolșevic) și a marelui și iubitului lor conducător, Stalin, înfăptuiesc minuni de eroism pe frontul muncii pașnice constructive, însușesc pe oamenii muncii din lumea întreagă și le dau puteri noi în lupta pentru drepturile lor vitale pentru un viitor mai bun, pentru pace și democrație.

Sindicatele sovietice trimț delegațiilor la cel de al doilea Congres al Federației Sindicale Mondiale un calduros salut frățesc și le urează un succes în lucrările lor, pentru binele oamenilor muncii din lumea întreagă, scrie în încheiere TRUD.

Timpul mort a fost redus în urma acestei inovații a tov. Jivan, cu 50 la sută, iar în loc de 120 buloane pe zi, prin noua metodă sunt degroșate 350 buloane de suspensie pentru vagoanele de marfă, în 8 ore de lucru.

...SI 27 CUTII DE GRĂSIME ÎN LOC DE 15

Cutiile de grăsime dela osile de vagoane trebuiesc prelucrate în interior la două părți opuse după dimensiunile stabilite, pentru a se putea fixa cuzineții. Această operațiune se execută la morteză, în atelierul mecanic al uzinei lor „Flamura Roșie”.

Tov. Lazăr Ioan, care execută această operațiune, a adus o inovație în munca lui, prin care productivitatea muncii a crescut cu aproape 100 la sută.

Până în prezent această operațiune se executa întâi pe o parte a cutiei de grăsime și apoi pe cealaltă parte. Adică port-cuțitul era în așa fel construit încât se putea fixa un singur cuțit. În acest fel puteau fi prelucrate în 8 ore de lucru 14 sau cel mult 15 cutii de grăsime.

Inovația tovarășului Lazăr Ioan constă în aceea că a construit un port-cuțit în care se pot fixa 2 cuțite, cap în cap și în acest fel operațiunea poate fi executată la ambele părți în același timp.

Cu această nouă metodă, tov. Lazăr Ioan reușește să execute această operațiune la 26 și chiar 27 cutii de grăsime în 8 ore de lucru.

Cu ocazia conferinței dela Ateneul Popular „N. Bălcescu“

Femeile muncitoare din orașul nostru și-au reafirmat hotărîrea neclintită de luptă pentru apărarea păcii, pentru construirea socialismului

În toată țara, Uniunea Femeilor Democrate din România, continuă cu și mai mare intensitate, mobilizarea milioanelor de femei muncitoare cu brațele și cu mintea, în lupta activă pentru pace, pentru construirea socialismului.

Organizația județeană UFDR Arad depune deasemenea o activitate asiduă pentru antrenarea femeilor muncitoare din fabrici, de pe ogoare și din instituții în marșul luptă pentru cucerirea unei vieti ferice și prospere lor și familiilor lor.

Miercuri, județeană UFDR Arad a inaugurat un nou ciclu de conferințe pentru pace. Târ în zilele ce urmează vor avea loc adunări populare, organizate de UFDR în toate sectoarele organizației. Duminică vor pleca instructoare ufederiste în diferitele plăși ale județului nostru, pentru a ține conferințe în fața masselor de femei muncitoare dela țară despre importanta luptei pentru pace. În decurs de trei săptămâni vor avea loc adunări populare organizate de comitetele sătești UFDR în toate comunele și satele județului Arad.

Prima conferință despre pace, care a inaugurat ciclul de conferințe programat de către județeană UFDR Arad, s'a desfășurat Miercuri după amiază în sala Ateneului Popular „Nicolae Bălcescu“.

În fața sutelor de femei adunate la conferință, hotărîte să-și manifeste dorința de a lupta pentru apărarea păcii, pericolitatea de planurile războinice ale imperialismului anglo-american, a vorbit tov. Ionescu Ana, secretara organizației județene a UFDR.

Vorbitorca, care a trecut în revistă desfășurarea Congresului Partizanilor Păcii d la Paris—Praga, a scos în evidență contribuția milioanelor de femei din întreaga lume la lupta pentru pace, împotriva instigatorilor la un nou război, imperialismului anglo-american. Femeile de pe întreg cuprinsul globului se împotrivesc aceloră care pregătesc pacte agresive și bombe ucigătoare. În numele a peste 80 de milioane de femei organizate în FDIF, dna Eugenia Cotton a declarat că femeile vor participa activ în apărarea păcii. Au vorbit la Congres trei văduve supraviețuitoare ale masacrelor dela Lidice, mărturie vie a crimelor deslănțuite de fascism. Au vorbit femei ale Chinei luptătoare, femei din Anglia, din America și din Germania. Delegată Germaniei Edith Hauser, a depus la Congres 5 milioane de semnături, exprimând dorința de pace a femeilor germane. „Aceste semnături nu pot sterge crimele și jafurile războiului trecut” — a spus ea. „Dar ele sunt o garanție că poporul nostru nu se va mai lăsa încăodată împins într-un război criminal“.

Gusta Fucicova, veche luptătoare antifascistă, văduva eroului cehoslovac Julius Fucik, ucis de hitleristi, a adresat lumii, dela tribună Congresului, chemarea rostită de sotul ei înaintea execuției: „Popoare, fiiți vigilenți“.

Femeile Franței au adunat milioane de semnături pe „Caetele Păcii“. Femeile din Italia au adus la Congres panglicile dela 50.000 de corone mortuare, pe care le-au depus în semn de protest în ziua semnării Pactului Atlanticului, pe mormintele eroilor rezistenței.

În continuare, vorbitorul a spus: „Femeile din lumea întreagă au intrat activ în lupta pentru pace. Suntem jumătate din populația pământului. Unitatea noastră de luptă va fi o piedică puternică în calea provocărilor de război“.

Tov. Ionescu Ana și-a încheiat cuvintele, spunând: „Prima sarcină a organizației noastre este educarea politică și ridicarea conștiinței co-

tătenesti a masselor de femei, mai ales a celor dela țară, ridicarea nivelului lor gospodăresc și profesional, pentruca să ia parte în număr cât mai mare la muncă poporului muncitor, care a pornit, sub conducerea Partidului la construirea socialismului.

O preocupare permanentă a noastră trebuie să fie aceea ca să găsim formele cele mai simple și atrăgătoare pentru ca masele de femei să înțeleagă sarcinile mari și grele ce stau în fața poporului nostru și să trăim în ele hotărîrea de a participa tot mai activ la fărîrea vieti noi. Le vom ajuta să înțeleagă mai bine că și cu

O zi de tabără petrecută de pionerii din Arad și manifestație pentru bunele rezultate obținute la învățătură în acest an școlar

Ieri, 30 Iunie, în orașul nostru, pionerii au manifestat și au petrecut o zi de tabără în Parcul Libertății, pentru bunele rezultate obținute la învățătură în acest an școlar, desfășurat în spiritul reformei învățământului.

Pionerii și-au arătat totodată dragostea față de tovarășii lor din Uniunea Sovietică, pe a căror drum trebuie să

pășească pentru a putea să devină cadre folositoare Republicii noastre și adevărați constructori activi ai socialismului.

Pionerii au avut ocazia să petreacă o zi cu un frumos program de jocuri, sport și cântece, program similar cu acel care se va organiza în taberele de pioneri.

Alți muncitori, muncitoare și tehnicieni dela „30 Decembrie“ premiați pentru evidențiere în întrecerea socialistă

Eri la orele 11.30 au fost premiați muncitorii, muncitoarele și tehnicienii deja uzinele textile „30 Decembrie“, evidențiați cu ocazia întrecerilor socialiste în cinstea zilei de 1 Mai, cari lucrează în schimbul de după amiază, din fața țură, țesătorii: Colorată, Hacking, Roscher, Northrop și din secțiile ajutoare.

După ce în numele sindicatului tovarășii Dehelean Mihaj în țimba română și Czabai Pavel în țimba maghiară vorbesc salariaților adunați în număr mare în sala culturală a fabricii, despre întrecerile socialiste, metodă comună de construire a socialismului, începe împărțirea premiilor:

Din filatură, schimbul B de după amiază au fost premiați: cu premiul I de 1500 lei următorii torcători: Erasifov Rozalia, Böhm Ejsa, Székely Iosif, Ardelean Maria, Lipták Ana și Kaposos Ștefan cari au realizat depășiri de norme între 40 și 67 la sută; cu premiul III de 1000 lei: Kása Ejsa beța, Felnecan Iuliana, și Kovács Eli sabeta pentrucă au depășit norma de la 15 la 26 la sută; Curtean Petru pentru 34 la sută depășire de normă, premiul II de 1200 lei.

Premiul II de 1200 lei a fost acordat și prim muncitorilor din coloanele de Levată: Veres Petru, Sava Florica

și Stadler Iuliana iar Sichin Emiția a primit premiul III de 1000 lei.

Deja „Flăier“ au fost premiați: Ștefanescu Maria, Crista Rozalia, Avram Pavel, David Ejsa și Stadler Ștefan cu premiul I de 1500 lei, pentru depășiri de norme între 48 și 84 la sută: Buza Rozalia cu premiul II de 1200 lei pentru 34 la sută depășire de normă.

Tovarășa Ungureanu Florica dela „Cadre“ a primit premiul II, iar Olaru Rozalia, Arsa Maria, Ojăh Gheorghie, Costas Ioan, Mészáros Iosif, Szabo Ejsabeta și Szécsánszki Elena au primit premiul III.

Dela țesătorie „Hacking“ au fost premiați cu premiul I: Toth Ghizela, Trif Liviu, Straub Magda și Reichert Eva pentru depășiri de norme între 56 și 90 la sută; cu premiul II: Deák Iuliana, Thristovici Rozalia, Unko Rozalia, Schiebel Magda, Cerdan Ștefa, Stark Eva pentru depășiri de normă între 46 și 49 la sută; cu premiul III: Valicsek Eva, Biro Elisabeta și Prigoreanu Floarea pentru depășiri de norme între 36 și 39 la sută.

Au primit premiul I Gürtschich Augustin aj. maistru și Pausek Maria prim-muncitoare, iar Seliceanu Teodor maistru, Szücs Iosif maistru ajutor Moise

mătinile lor harnice se realizează. Pleacă ele pot și trebuie să fie important în țesătorie. tot mai aprig și mai de apărare a păcii. toate popoarele ce lucrează pace în frunte cu Uniunea Sovietică.

După cuvintele lui ră a tov. Pap Francisc aplauzelor unanime numeroase, tovarășii din Șaga și Takács R. jác și-au luat angajamentele femeilor prezente nua cu hotărîre pentru apărarea păcii și construirea socialismului. Apoi tov. Săvoiu a săb lă subsecției artelor programul artistico-cultural din coruri și jocuri. echipa culturală UFDR

Delegatia de fabrici din R.P.R. regiunea K...

Unul din grupurile delegațiilor muncitorilor din R.P.R. a țeva zile în regiunea K... a cunoaște activitatea de Mironovka, oaspeții au nafi de peste 300 de oameniilor muncii din țerți frunțași aj stațiunii re le-au dus la cunoștinț savanților micuriniști.

Ana prim-muncitoare și dela regia au primit premiul In numește viitoare al tru vom publica numele citor și muncitoare care mii în banl.

Asociația Culturală

din Arad organizează DUMINECA, 3 IULIE orele 17.30 în sala culturală a Com. Democrat Evr. esc (Str. Comșa No. 22)

O sezațoare cult

cu un bogat program Intrărea liberă.

Muncitorii dela CFR repară uneltele țar muncitori

În ziua de 26 Iunie o muncitorilor dela atelierul Curtici au reparat uneltele muncitorilor prin muncă voluntară zând o economie de 36.000 lei. Altă echipă de muncitori Curtici, s'a deplasat în comuna cea în ziua de 29 Iunie, unde muncă voluntară au reparat agricole. Și aici s'a făcut o economie de 2.960 lei.

Tărâni muncitorilor zând ajutorul pe care uzine îl aduc muncitorilor re trebuie să le ducă la JEȘCAU PETRU

Trăiască Ziua Internațională a Cooperației în slujba celor ce muncesc!

se va face aprovizionarea cu combustibil a populației salariate și nesalariate

Noul preț al lemnului de foc

Depozitul Nr. IV. din Călea Săguna Nr. 176.

Depozitul Nr. V. din str. I. T. Mera Nr. 19. Depozitul Nr. VI. din Calea Aurel Vlaicu.

Din depozite, lemnele vor putea fi ridicate, tăiate sau netăiate cu mijloacele de transport proprii sau ale întreprinderii comerciale, accasta la alegerea salariaților, transportul se va face contra cost conform tarifului stabilit prin ordonanța Nr. 2 publicată la 15 VI. a. c.

Salariații pot să-și ridice cantitățile cuvenite pe carteli, ori când și în orice cantitate în limita drepturilor lor, restul populației va fi aprovizionată în condiții ce se vor stabili de către Comitetul Provizoriu al Comunei Urbane Arad.

Rațiile pentru consumul salariaților din întreprinderi și instituții se stabilesc pentru gospodăriile situate în comuna urbană Arad în funcție de numărul încăperilor, cefelor încălzite și de numărul membrilor care alcătuiesc gospodăria respectivă, inclusiv personalul de serviciu precum urmează:

Numărul membrilor din gospodărie							și mai mulți
1	2	3	4	5	6	7	
2000	2000	2000	2000	2500	2500	2500	2500
2000	3000	3500	3500	3500	3500	3500	4000
2000	3000	4000	4500	4500	4500	4500	4500
2000	3000	4000	4500	5500	5500	5500	5500

se socotește ca o încălzire la baie și spălătorie se socotește un loc, o singură încălzire.

Instalările de încălzire centrală se aprovizionează cu maximum 500 kgr. combustibil pentru bucătărie și încălzirea apei dacă acestea se încălzesc cu combustibil.

pentru consumul propriu al salariaților și întreprinderilor se stabilesc astfel:

pentru încăperile care au un volum până la 20 mc., 1000 kgr. combustibil de fiecare încălzire;

pentru încăperile care au un volum mai mare de 20 mc., rațiile se majorază cu câte 20 kgr. de fiecare mc., sau fracțiune care depășește volumul de 20 mc;

pentru încălzirea caloriferelor, se va consuma maximum 1500 kgr. combustibil pe sezon de aprovizionare. Rațiile de combustibil pentru încălzirea căminelor, băi publice sau altele de natură similară, se vor stabili de către Comitetele Provizorii din comunele urbane, în acord cu județul.

Rațiile de combustibil prevăzute pentru consumul instituțiilor și întreprinderilor, se vor livra în cantități de cărbune, lignit, brichete și lemne de foc, în condițiile și în limita ce se va stabili de Ministerul Comerțului și Alimentatiei.

pentru consumul salariaților se vor livra lemne de foc, cu excepția salariaților, unde în mod obișnuit, se vor folosi cărbune, lignit și brichete.

gheți producția, la efectuarea transporturilor pentru salariații lor.

Lemnele de foc vor fi vândute de către întreprinderea comercială „Combustibil” prin depozitele respective la următoarele prețuri:

1) Pentru salariați, un vagon a 10.000 kgr. lemne de foc netăiate 17.900 lei, lemne tăiate 19.400 lei.

2. Pentru instituții și întreprinderi un vagon a 10.000 kgr. lemne de foc netăiate 19.800 lei, lemne tăiate 20.800 lei.

3. Pentru populația nesalariată un vagon a 10.000 kgr. lemne de foc netăiate 23.700 lei, lemne tăiate 24.700 lei.

Cărbunii brichete în general un vagon a 10.000 kgr. a 50.000 lei.

În vederea asigurării salariaților cu combustibil, întreprinderea comercială „Combustibil” va putea folosi la caz de necesitate și depozitele existente ale instituțiilor și întreprinderilor industriale și comerciale pentru salariații înscriși pe tablourile acestora.

Salariații din instituții și întreprinderi cărora nu au cartele de lemne până în prezent, sau instituțiile și întreprinderile cărora nu au primit scriptic prin declarațiile emise de fostă Direcțiune Comercială Județeană Arad, necesarul de lemne de

foc pentru țarnă anului 1949—1950, se vor prezenta până la data de 10 Iulie a. c. la Biroul Central al Întreprinderii Comerciale „Combustibil” din comună urbană Arad cu sediul în Piața V. Roaită Nr. 16 pentru a obține cartele sau respectiv declarațiile necesare și pentru a face înscrierile la unul din depozitele menționate mai sus.

Toate instituțiile și întreprinderile ce au contractat măi dinainte cu Soc. „Comlemn” pentru aprovizionarea salariaților cu combustibil pe exercițiul în curs se vor conforma normelor prevăzute în prezentul comunicat atât în ceea ce privește depozitarea lemnului, cât și în ceea ce privește achitarea și ridicarea lor de către salariați.

Mentionăm că odată cu trecerea depozitelor de lemne de foc ale Societății „Comlemn” în administrarea Întreprinderii Comerciale „COMBUSTIBIL”, înființată de Comitetul Provizoriu al Comunei Urbane Arad, a trecut asupra întreprinderii „Combustibil” și obligațiile luate de Societatea „Comlemn” deci și executarea contractelor respective.

La prezentarea pentru ridicarea lemnului de foc de la depozitele întreprinderii comerciale „Combustibil”, cartelele salariaților vor purta viză instituției sau întreprinderii a acestor salariați.

Pentru restul informațiilor cei interesați se vor adresa direct la Biroul Central al Întreprinderii Comerciale „Combustibil” cu sediul în Piața V. Roaită Nr. 16.

Serbarea de fine de an la Școala Profesională CFR - A și T

Școala de elevi meseriași CFR-A împreună cu școala de elevi meseriași CFR-T, au ținut la 25 Iunie serbarea de fine de an.

Prin programul prezentat elevii au arătat părinților lor și publicului

care a asistat la serbare, felul în care astăzi elevii știu să alcătuiască un program artistic, cu totul deosebit de cel al școlilor din trecut.

În cuvântările rostite la această zăbă și cele negative din decursul acestui an școlar, deosebirile dintre educația veche, specifică regimurilor capitaliste și cea de astăzi care dă posibilitate elevilor să învețe ceea ce li arage, ceea ce este folositor. Elevii de la aceste școli au construit în miniatură un pod și alte obiecte pe care le-au trimis la expoziția din Timișoara.

Elevii evidențiați la practică și teorie au primit premii.

Cămpian Iacob și Darie Aurel coresp.

Trăiască Cooperația sovietică, cea mai înaintată cooperatie din lume!

IOVR-iștii se pot înscrie la Școala de contabili cooperatori care se va deschide la Arad

Avântul care ține la mișcarea cooperatistă în județul nostru, cere din ce în ce măi multe cadre calificate. În special se simte nevoia de contabili cooperatori, crescuți și educați în spiritul ideologiei marxist-leniniste.

În acest scop Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale, de comun acord cu Comisia Centrală de Organizare a Cooperației, a hotărât deschiderea unei școli de contabili cooperatori la Arad pe data de 1 Septembrie a. c. pentru IOVR-iști. Înscrierile însă se fac până la 15 Iulie.

Admiterea la această școală se va face pe bază de examen. La examen se vor putea înscrie invalizi cu cel puțin 5 clase primare și vârsta maximă 35 ani (în mod excepțional 40). Cei ce vor reuși la examen vor urma această școală timp de un an. La sfârșitul cursurilor se va de-

pune un examen de absolvire. Absolvenții vor deveni contabili cooperatori și vor fi plasați ca atare în cooperative, de către comisia de organizare a cooperației. Cei ce nu vor reuși la examenul de absolvire, prin aceeași grijă a comisiei de organizare a cooperației vor fi plasați tot în cooperative, ca: vânzători, casieri, funcționari, gestionari, etc. Elevii vor avea întreținerea și învățământul gratuit.

Invalizii cărora doresc să se înscrie la aceste cursuri de contabili vor înainta la Secția de Muncă și Prevederi Sociale a Comitetului Provizoriu din Arad, o cerere de înscriere la care vor anexa un certificat de școală, un certificat de situație materială și copia procesului verbal de clasare.

Informații suplimentare se pot primi la Crucea Roșie, Arad, Secția IOVR.

Viza livretelor militare în județul Arad

Publicăm în continuare itinerarul vizei livretelor militare în județul Arad. În zilele de 19, 20 și 21 Iulie, Comisia va lucra la primăria comunei Curtici. În ziua de 19 Iulie se vor prezenta aici pentru viza livretelor militare locuitorii interesați din comunele: Curtici și Șofronea, în ziua de 20 I. c. locuitorii din comunele: Macea, Sănpăul și Sănmartin, iar în ziua de 21 Iulie locuitorii din comunele Iratoșul, Vărașul și Dorobanti.

COMITETELOR PROVIZORII

Prin irigare la Sânleani vor fi redade culturilor 129 jugăre pământ neproductiv

În deplasarea pe care Comitetul Provizoriu al plasei Aradul Nou a făcut-o la Sânleani, a aflat că în hotarul acestei comune sunt 129 jugăre pământ neproductiv, ceea ce înseamnă 6 la sută din întreaga suprafață a acestui sat. Fără îndoială, redarea acestui pământ folositor, va însemna o serioasă contribuție la ridicarea nivelului de viață al țărănimii sărace și mijloacele din Sânleani.

Călăuzit tocmai de acest gând a hotărât Comitetul Provizoriu al plasei Aradul Nou să fie irigate toate cele 129 jugăre, pentru ca să se poată face acolo grădini de zarzavaturi.

În plus, odată înființate la Sânleani grădini de zarzavaturi pe o întindere atât de mare, înseamnă că și piața orașului Arad va avea încă o sursă de aprovizionare, ce-

ce va duce la îmbunătățirea traiului muncitorilor.

Pentru traducerea în fapt a hotărârii, Comitetul Provizoriu din Aradul Nou a cerut Comitetului Provizoriu județean un inginer care să facă proiectul lucrărilor.

Populația muncitoare din Sânleani, auzind de această hotărâre, a primit-o cu mare bucurie și și-a exprimat hotărârea de a lua parte la irigarea terenului prin muncă voluntară.

În același timp, Organizația de plasă a Partidului Muncitoresc Român a luat hotărârea să se trimită la Căminul Cultural din Sânleani cărți care să-i învețe pe țărani muncitori cum se face grădinaritul cu zarzavaturi, cum se construiesc paturile etc. etc.

NEMEȘ TRAIAN, corresp.

Grupa Sindicală „T.A.R.S.” cheamă la întrecere, celelalte aeroporturi din țară

Grupa Sindicală a societății TARS, a aeroportului Arad, după ce a câștigat întrecerile cu aeroporturile din Timișoara, Oradea și Sătu-Mare a chemat la întrecere celelalte aeroporturi din țară, pentru îndeplinirea planului de exploatare pe anul 1949.

În cadrul întrecerilor avute, trans-

portul mărfurilor s-a ridicat cu 200 la sută, iar în ceea ce privește întreținerea autovehiculelor, datorită muncii personalului țării nu s-a făcut nici o reparatie, economisindu-se astfel eventualele cheltuieli.

La benzină s-a realizat deosebită economie de 30 la sută.

ELENA ȘINCAI, corresp.

TRĂIASCĂ Ziua Internațională a Cooperăției!

Ziarul „Scântea” publică sub titlul de mai sus o scrisoare a unor funcționari de stat și ofițeri iugoslavi, din care extragem următoarele:

„Trădarea din Partidul Comunist din Iugoslavia de către banda lui Tito nu este întâmplătoare și nici nu datează din anul 1948. Ea are rădăcini mai adânci și a început cu mulți ani în urmă. În P.C.I. a fost introdusă în mod sistematic dictatura, iar dezvoltarea și vinismul, subaprecierea Uniunii Sovietice și a luptei partidelor comuniste frățești a luat proporții tot mai mari. Totodată supra-aprecierea „condițiilor specifice” din P.C.I. de către „noli ideologi” din clica lui Tito a avut ca scop să provoace confuzie în rândurile membrilor și nemembrilor de partid din Iugoslavia.

Clica trădătoare a lui Tito a dus la început o politică anti-sovietică camuflată, care mai târziu a luat un caracter fățiș. Această camuflare a fost făcută metodic pentru că „atotputernicul Tito” știa cât este de mare dragos tea popoarelor noastre față de URSS și față de Marele Stalin. Ducând o astfel de politică nejustă, trădătorul Tito știa că într-o zi va fi descoperit și de aceea s-a pregătit din timp. S-a înconjurat de carieriști și lichele, pentru ca la momentul oportun aceștia să-i

servească ca scut și sprijin împotriva comuniștilor și oamenilor muncii din Iugoslavia. fapt care după publicarea Rezoluției Biroului Informativ s'a în lămplat întocmai.

Toate devierile pe care le săvârșeau „noli ideologi” din P.C.I. Tito, Rankovici, Djilas, Kardelj și alți adepți de ai lor, ei le motivau cu minciuni josnice. Astfel ei subapreciau succesele uriașe ale P. C. (b) în privința construirii socialismului în URSS și urmăreau să compromită în fața popoarelor Iugoslaviei, ideea construirii socialismului.

Membrul de partid și omul muncii din Iugoslavia au aflat adevărul numai după ce clica lui Tito a fost demascată de către P. C. (b) și de Rezoluția Biroului Informativ.

După cum în 1941, s'au ridicat cei mai buni fii ai partidului și ai poporului nostru la lupta împotriva fasciștilor, tot așa și astăzi ei s'au ridicat împotriva acestor trădători, apărând critica justă făcută P.C.I. de către P. C. (b) al U. S. și de către Biroul Informativ. Ei s'au manifestat deschis la ședințele de partid, sau solidarizat pe deplin cu Rezoluția Biroului Informativ, lucru pentru care au fost excluși din partid, concediați din servicii și arestați. Alții au discutat despre lipsurile din P.C.I. expuse în Rezoluție și

Două din chipurile hidoase ale bandiților

Eram un grup de muncitori arădani cari participam la dezbaterile procesului bandeii teroriste subversive, în frunte cu Spiru Blănaru, Domoșneanu și ceilalți, judecată în fața Tribunalului Militar din Timișoara.

Faptele lor sunt cunoscute azi de lumea muncitoare din județul nostru. Noi l'am aflat în cursul dezbaterilor.

Crimele săvârșite de această bandă de asăsinari ordinari ne-au umplut inimile de revoltă. Cum să nu fi revoltat, când aflai că doi țărani muncitori, cinstiți și iubiti de toată țărâna muncitoare din jur, în timp ce se duceau la munca câmpului, sunt răpiți de bandiți, hătuți până la sânge și apoi ucisi de către criminalul Marțescu Romulus? Și cine era acest bandit? Era un fiu de chiabur, care ura de moarte țărâna muncitoare, setos de sânge, gata oricând să facă o crimă. Pe conștiința lui apasă și uciderea cefaristului Novăc Cornel. După faptele pe care le-a săvârșit nimănui din sală, niciun om al muncii din țara noastră, nu-l putea considera om. Era o fiară, o fiară sălbatică, rezultat al educației legionaro-fasciste pe care a primit-o dela regimurile de exploatare.

Sau, să luăm un alt bandit, nu mai puțin fioros. Ne gândim la Pușchila Petre zis Mutășeu. Era chiabur, negustor de oi. L-am văzut, când mama lui Cernescu Lazăr povestea, cu ochii plini de lacrimi, în ce stare înfiorătoare și-a găsit fiul ciopârțit de bandiți. Rădea în boxă hănditul, în timp ce sala se cutremura de înfiorare și revoltă. Și Iconia Cernescu — mama lui Lazăr — atunci, când a cerut Tribunalului Militar pedeapsa cu moartea pentru ban-

diți, n'a făcut decât să vintele de pe buze, lată două din chipurile ale bandiților care gândeau ei, un pumn de oameni ei, vor putea răsturna de democrație populară noastră și instaura din nou mata „ordine” fascistă, gândeau acești nemernici, putea ei, o mână de bandiți răstoarne mărețele curente clasei muncitoare și a muncitoare și să întorng nou mizeria, somajul, hătaia și crima.

Gândeau, visau, dar nu și nu puteau să ajungă să-și înfăptuiască planul hidos, căci oamenii muncii vegilau și atenți la toate vrele dușmanului de clasă de dușmanul de clasă muncii nu cunosc erulare manifestare a oamenilor din tot Banatul care au rămas damnat la moarte a din boxă, este o dovadă necrutătoare împotriva lui de clasă. Tribunalul sentință așteptată de muncii.

Zadarnic își fluturau Americii și radio Londra le lor de instigare la mizerie, căci muncitorii din țara noastră știe să zdrobească înclintirile răimăștelor și moșieresti.

Cu spiritul de vegilență ascuțit, cu o hotărâre și de luptă, păsește azi clasele muncitoare și țărâna muncitoare noui și noui succesul a arătat cât de ascuțite buște să fie vegilența de oamenii muncii și-au luat mentul. În adunările noastre vor lătră și mai mult spiritul de vegilență.

ZSORI

Scrisoarea unor funcționari către redacție

și-au manifestat devotamentul față de cauza internaționalismului proletar și față de tovarășul Stalin. Trădătorul Tito, cu ajutorul unui aparat dinainte pregătit în partid, și U.D.B. au deslășuit o teroare fără precedent împotriva patrioților care au rămas credincioși internaționalismului proletar și care iubesc sincer Uniunea Sovietică.

Sedințele de partid au devenit o arenă pentru improșcarea cu noroi a U.R.S.S. și a țărilor de democrație populară, precum și pentru arestarea celor mai buni comuniști. La o ședință de partid din cadrul Ministerului Comunicațiilor R.E.P.J., la care a fost denaturat conținutul scrisorilor P. C. (b), tov. Nicolai Cușecovici, funcționar al ministerului respectiv, a strigat:

„Voi minjiți și nimeni nu mă va putea face să cred mășăvile pe care le expuneți împotriva U.R.S.S. și P. C. (b)”.

După ședință el a fost arestat. Un ofițer din U.D.B. s'a lăudat că l-a bătut crunt „pe acest bandit” pentru că a fost dărz și a strigat neincetat, „ba-

tepi-mă lichelelor, așa m'au fasciștii, dar eu sunt în întotdeauna să-mi dau viața pentru libertatea porului meu”. Tov. Cușecovici te din mișcarea națională de până din 1941, iar în 1942, din fivității sale, a căzut în mâinile fasciștii, care l-a torturat după cum astăzi îl torturează lui Rankovici. A fost jinit sfârșitul războiului în lagărele la Banița și Matbausen.

Astfel de exemple sunt multe țările iau proporții tot mai multă comisia de control a Republicii lare Serbia, au fost arestați Ikonizici, Ilci, Glucanovici, însuși comisia de control din Republicii lară Serbia, vechi membri de participanți al mișcării naționale eliberare, tovarășa Jivodina vici, tovarășa Rada Petrovici și

În armata iugoslavă se pregătesc ceeș teroare. Pretutindeni în țară fac arestări în rândurile patrio-

"ZIUA-MUNCA" IN COLHOZ

Cum se socotește numărul de zile-muncă ale fiecărui colhoznic

II.

În prima parte a acestui articol s-a vădit că ziua-muncă este unitatea de măsură și a plății muncii în colhozuri. Cu ajutorul ei se poate măsura și se poate face făcută de fiecare membru al colhozului și plăta ce i se cuvine în funcție de capacitatea și calitatea ei. Astfel, în unele zile, colhoznicul care face mai multă muncă, mai grea, sau mai bună, primește mai mult (în bani) decât unul care face muncă mai puțină, mai ușoară sau mai puțin bună.

Pe săptămână, administrația colhozului afișează numărul de zile-muncă de fiecare colhoznic. Astăzi știți câte zile-muncă a făcut fiecare colhoznic pe săptămână.

Se totalizează numărul de zile-muncă care au fost câștigate de fiecare colhoznic. Unii colhoznici au câștigat 400 zile-muncă în campania de toamnă, alții 500. Frunțașii în munca de câștigat au lucrat la 800-1000 sau mai multe zile-muncă. Aduci un loc numărul de zile-muncă de toți colhoznicii, administrația colhozului afișează numărul total de zile-muncă ce s'au realizat de către colhoznicii în timpul unui an.

Unii colhoznici în timpul unui an au lucrat în R.S.S. Ucraina, care numără zile-muncă gospodăriei cu un total de zile-muncă de familie care lucrează în gospodărie s'au totalizat 82.600 zile-muncă. Sume de bani obținute de colhoznici din vânzarea produselor către stat, cât și produsele rămasse în magazie, după ce s'au pus deoparte pentru rezervă, însumându-se veniturile de rezervă, însumându-se veniturile de investiții, etc., se împart între colhoznici după numărul de zile-muncă de fiecare din ei.

De ce se face aceasta? Atât banii cât și produsele în natură se împart între colhoznici în proporție egală cu numărul total de zile-muncă realizat de fiecare colhoznic în timpul anului. Astfel, în colhozul „Budionai” de pildă, de

care am vorbit mai sus, atât banii cât și produsele se împart la 82.600 zile-muncă. Rezultatul acestei împărțiri va constitui cantitatea de produse și bani ce revine pentru fiecare zi-muncă.

Astfel în colhozul „Budionai” urmau să fie împărțite colhoznicilor următoarele cantități de produse: 413.000 kg. grâu, 164.200 kg. porumb, 247.800 kg.

Cu cât recolta este mai mare, cu atât colhoznicii primesc mai multe produse pentru fiecare zi-muncă

De aici se vede că partea ce revine colhoznicului pentru o zi-muncă este cu atât mai mare cu cât recolta și productivitatea vitelor este mai mare. Ori, recoltele mari și o productivitate mai ridicată la vite nu vin de la sine. Ele sunt rezultatul unei munci harnice, bine organizate care se folosesc de cucuriturile pământului. Toate acestea nu pică din cer, ci depind de voiața și de munca oamenilor. Prin urmare, de membrii colhozului depinde ca ziua-muncă să le dea cât mai mult în bani și produse.

În colhoz se lucrează după un plan dinainte stabilit, iar campaniile agricole au loc la timpul cel mai potrivit. Nu se poate întâmpla, de pildă, ca în colhoz să nu înceapă însămânțările mai devreme, deși timpul e prielnic — numai pentru motivul că „bunicii făceau altminteri”.

Munca este în așa fel organizată

Zile-muncă mai multe înseamnă venituri mai mari

Am văzut cum se socotește cât de mult se lucrează în timpul unei zile-muncă. Și vedem acum cum se socotește cât primește un colhoznic pentru toate zilele-muncă pe care le-a agonisit în timpul anului.

nutrețuri pentru vite și suma de 991.200 ruble.

Împărțind 413.000 kg. grâu la 82.600 adică la numărul total de zile-muncă, aflăm că pentru o zi-muncă s'a primit 5 kg. grâu. Procedând la fel cu celelalte produse și cu banii, aflăm că pentru o zi-muncă mai revine: 2 kg. porumb, 3 kg. nutrețuri și 12 ruble.

Încât fiecare lucrează acolo unde se pricepe mai bine. Totodată, colhozul este gospodărit cu chibzuială. Se face economie de semințe, de benzină și motorină pentru tractoare sau autoturisme și altele. Semințele prea multe aruncate în pământ nu dau o recoltă mai mare, ci dimpotrivă iar economia de combustibil, înseamnă economie de bani. Toți colhoznicii luptă în mod conștient împotriva risipei care ar micșora cantitatea de produse și bani ce revine pentru o zi-muncă. În prezent, în mai toate colhozurile se desfășoară întrecerea socialistă pentru o calitate excepțională a muncilor agricole, întrecere pe care a inițiat-o tractoristul Ivan Sațki din Cuban. Colhoznicii știu că, cu cât muncile agricole sunt mai bine executate, cu atât recolta este mai bogată și deci partea ce revine pentru o zi-muncă este mai mare.

În colhozul „Budionai”. Sorokin este unul din frunțașii colhozului care a strâns anul trecut 802 zile-muncă. El va primi deci de 802 ori mai mult de

cât s'ar cuveni pentru o singură zi-muncă. Astfel el a primit: 4010 kg. grâu, 1600 kg. porumb, 2400 kg. nutrețuri pentru vite și 9.624 ruble nu merar. Pentru iarnă, el a mai primit două care cu lemne.

De aici se vede că cu cât oamenii din colhoz vor munci mai mult, mai cu spor, la munci care cer o pricepere mai mare, ei vor strânge zile-muncă mai multe și vor avea și venituri mai mari. Astfel, în colhoz nu se poate întâmpla niciodată ca țărănul lenes să trăiască în huzur, iar cel harnic în sărăcie. Muncind toți bine și cu pricepere, se obține un belșug de produse agricole. Trăește bine țărănul la țară care se trudește pe ogor, trăește bine și muncitorul de la oraș, care face ce mașinile agricole și celelalte produse industriale de care are nevoie țărănul.

Astfel în colhoz se îmbină armonios interesul obștesc cu interesul personal. Nu sunt rare cazurile când din veniturile unui singur an unii colhoznici reușesc să-și cumpere un automobil sau să-și construiască o casă. De aceea țărânii sovietici muncesc cu răvnă în colhoz, asigurându-și un trai la care altădată nici nu puteau visa.

Colhoznicii mai au însă și însemnate venituri suplimentare. Feșul în care se face socoteala acestor venituri va fi arătat într'un număr viitor.

Vaccinări contra TBC pentru copii

Secțiunea sanitară a Comitetului Provizoriu al comunei urbane Arad, invită pe părinții cari au copii în vârstă de la 10 zile până la 3 luni inclusiv, să se prezinte cu copiii lor, la Dispensarele medicale din circumscripția respectivă în vederea vaccinării contra TBC. Vaccinările se fac numai înainte de amiază. Vaccinările sunt obligatorii.

COOPERATORI:

Urmând exemplul cooperativelor sovietice luptați activ în frontul păcii!

Stat și ofițeri iugoslavi

arului „Scânteia”

și ale celorlalți cetățeni cins

arestați deasemenea Slobodan, membru al comitetului Comunist iugoslav din Bosnia și Hercegovina din 1941, precum și alți comunisti, care sunt zilnic în toată Iugoslavia.

care se aplică patzilor lor. Patrioții sunt aruncați în tunecose și umede, fără hrană este mai rea de cât care le-o dădeau hitleristii de concentrare din Banja. Ce criminalilor li se permite să mearse în cadrul închisorii o ju de oră și chiar mai mult pe zilele noastre nu sunt scoși deloc din închisorile lor. Astăzi în închisorile iugoslave se face sgomot mare, și nu se audă cum se valetă gem tovarășii noștri, pe care călăii lui Rankovici, după gestapoului și ale poliției speciale în Iugoslavia, statul este al lui Tito; iar legea — sângerosul al lui Rankovici.

În timp ce acești naționaliști burghezi erau preocupati cu descoperirea prietenilor Uniunii Sovietice, economia Iugoslaviei era complet neglijată.

Politica economică nejustă s'a manifestat mai ales cu prilejul colectării cerealelor și a vitelor, colectare care s'a transformat într'o jecmăneală nemiloasă a satelor, din cauza căreia au avut de suferit în general țărani săraci și mijlocași. În Februarie 1947, cu prilejul colectării forșate a porumbului chibzării au dosit porumbul lor, iar C. C. al P.C.I. a dat dispoziții, contrar ordonanței în vigoare, să se ia porumbul și dela țărani săraci, pentru a se împlini planul. Vitele au fost deasemenea luate dela țărani săraci ale căror condiții de viață au devenit tot mai grele.

Situația realizării planurilor economice, care nu se îndeplineau nici înainte de Rezoluție, este acum catastrofală. În mine, planul pe anul 1949 este departe de a fi îndeplinit, lucru care se refrânge în toate ramurile de producție.

Situația din agricultură și cooperativă a fost bine caracterizată de tov. Rogoliub Ilici, inspectorul Comisiei Controlului din Republica Populară Serbia, care a declarat la o ședință de partid;

„Nu sunt de acord cu extinderea forșată a cooperativelor agricole de producție din țara noastră, deoarece noi nu avem baza materială pentru aceasta. Activez mai bine de doi ani în Comisia Controlului Republicii Populare Serbia și m'am convins din practică că o astfel de politică economică este aventuristă. Nu sunt de acord cu politica noastră internă și nici cu cea externă”. După aceasta tov. Ilici a fost imediat arestat de către U.D.B.

Pe zi ce trece, tovarășii care sunt în producție își dau tot mai bine seama de caracterul aventurist al lui Tito, care a provocat mizeria oamenilor muncii în Iugoslavia. Folosind lozinci le mincinoase despre „reconstrucția Iugoslaviei”, titoiștii practică o exploatare colonială față de oamenii muncii din Iugoslavia.

Cu toată teroarea sălbatică a bandei lui Tito, muncitorii noștri se adună în grupuri, discută despre situația grea în care se află, ascultă radio și difuzează presa care demască pe Iuda-Tito, asigurând cu nerăbdare ziua când vor nău

ci pe cel mai mare trădător al poporului nostru, când Iugoslavia se va reinvoia în familia frățească a U.R.S.S. și a țărilor de democrație populară.

A trebuit să fugim din patria noastră pentru a nu fi arestați de sburii U.D.B., pentru a nu fi torturați în aceleași închisori, în care în timpul ocupației am fost torturați de către fasciști, pentru același „păcat” că am iubit U.R.S.S. și pe Marele Stalin, care ne-a dat forța să rezistăm în lupta pentru eliberarea țării noastre.

În liniile noastre purtăm o mare recunoștință față de poporul român, care cu o atenție frățească, caută să ne ușureze viața și lupta noastră în emigrație.

Ne încadrăm în lupta tovarășilor noștri din emigrație și vom depune toate eforturile pentru a elibera cât mai curând țara noastră de teroarea lui Tito. București, Iunie 1949.

MARCO RADOVICI
Inspectorul Comisiei Controlului R. P. S.

STEVA MAXIMOVICI
Căpitan al Armatei Iugoslave adjunctul acuzatorului militar al Diviziei

GIUCHELICI JARCO
Căpitan al Armatei Iugoslave stud. milit. la Politehnică

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

VANZARI și CUMPARARI

DE VANZARE locomobilă cu aburi nr. 4 bună stare verificată, Antal Ioan, Vărfurile. 2691

CASA particulară de vânzare. Str. Ghi ba Birta 15. 2684

CAZAN de fierț rachiu transportabil de vânzare, Arad Str. Alexandri 4, apartament 6 orele 8—15. 2700

DE VANZARE mașină de cusut „Mond blos“ Str. Miron Cristea 8. ap. 2. 2703

SUFRAGERIE masivă de stejar de vânzare Str. Gojdu 4 ap. 6. orele 6-7 2705

DE VANZARE cărucior adânc Sepesi nou, str. Horia 3, ap. 21 Hanți. 2707

VAND casă particulară cu două apartamente, pentru gospodărie Remus 38 2704

DIVERSE

COPIAT, SCRIS ACTE, TRADUCERI. Biroul „OLYMPIKON“ Arad, Alexandri 3. Telefon 26-49. 591

O.S.P.

F.A.R.

Districtul Aeronautic Arad, aranjează o serbare artistică

urmată de dans până în zorii, în seara zilei de 2 Iulie a. c. orele 20 în sala Sindicatului Alimentar fost Dacia.

Muzică excelentă, bufet bine asortat, diferite surprize, prețuri populare. Comit. D.A.S.

CINE are nevoie de moloz pentru umplătură se poate găsi gratis în Str. Miron Costin nr. 7. 2703

DE INCHIRIAT prăvălie mică str. Eminescu 15. Informațiuni la portar. 2708

Atențiune! La dorința generală numai la

Cinema POPULAR

Încă 4 zile, succesul stagiunii!

Charlie Chaplin



PAULETTE GODDARD
JACK OAKIE

Dictatorul

Repr. 5, 7 și 9

Cinema TIMPURI NOU PREZINTĂ

27 — 3 Iulie

1. Viața albinelor
2. Munții Soriei
3. Sângele

Repr. dela orele 5—11 în continuare. Intrarea gen. 15 lei

Cinema „CORSO“

Azi prezintă Repr. 5, 7 și 9

Comedie sportivă
ANDREI BAGAR
SONIA NEUMAINOVA
4 ECHIPA OLIMPICĂ
DE SMI A
CEHOSLOVACIEI

OPRODUCȚIE A STUDIORELOR DE STAT
DIN CEHOSLOVACIA 1948

Stânca diavolului

Urania Repr. zilnic: 5, 7 și 9
Dum. 11, 30, 3, 5, 7, 9

Azi. O impresionantă dramă franceză

MARIE MARTINE

cu Renée Saint-Cyr

și Jules Berry

SPORT

Cicliștii români i-au parte la „Turul Ungariei“

Aj 14-lea tur al Ungariei pentru cicliști, constituie un eveniment sportiv de mare importanță. La aceste competiție sportivă internațională participă pe sportivii din Ungaria, RPR, Franța, Austria și Polonia.

Competiția a început ieri în etapă Budapesta-Debrețin pe o distanță de 225 km. Din partea cicliștilor români participă în prima etapă Marin Niculescu și alții.

MAINE SEARA ARAD-REȘITA LA BOX

În sala Camerei de muncă are loc mâine seara o mare gală de box între pugiliștii selecționați ai orașelor Arad și Reșița. Din formața Reșiței fac parte pugiliști, campioni naționali și internaționali, în frunte cu Fiat, Secoșanu și Rouă. Boxerii arădani s'au pregătit intens pentru această competiție sportivă, sub conducerea antrenorului Moșan. Gașa de box începe seara la orele 19.30.

DUMINECA MATCHUL DIVIZIONAR: UTA-GAZMETAN

Pe stadion, UTA susține penultimul match divizionar din returul de primă vară, jucând în compania grupării Gazmetan din Medias. După patru victorii consecutive echipa textilistă, întărită cu Pecsovski, este favorita întâlnirii. Matchul se joacă la orele 18 și va fi arbitrat de Rosenblum din Timișoara, asistat de Lucaciu-Timișoara și Petric-Simeria.

CFR ARAD SE DEPLASEAZA LA SATU MARE

În cadrul diviziei naționale B. CFR din localitate, joacă Duminecă împotriva CFR-ului din Satu-Mare. Matchul va fi foarte disputat, ambele echipe având nevoie de puncte în clasament. Arbitrul întâlnirii va fi Sipos-Cluj.

Muncă voluntară în satul Bătuș

Din inițiativa organizației de Partid, în urma muncii de îndrumare 88 la sută din populația satului, au efectuat următoarele lucrări, prin muncă voluntară:

S'au desfundat 3 poduri, în adâncime de 2 metri. Pământul scos a fost transportat cu roabele pe o distanță de 40 metri.

S'au desfundat șanțurile dealungul șoselei pe o distanță de 965 metri, iar pentru ziua de 29 Iunie (Zăranii muncitorilor) și-au luat sarcina

de a construi un pod la satul Bătuș și încă două poduri, pe șoselele de parcare a gardului unei țărăni și a văduvei din sat.

Ca ocazia muncilor efectuate s'au evidențiat muncitorii Ferician Terentiu și Leric Ioan.

Lucrările terminate în această săptămână au realizat o economie de 11.600 lei.

MARINESCU DIONISIE

- PIERDERI -

PIERDUT Buletinul Biroul Populației Nr. 40516, Livretul Militar matricola Nr. 800, pe numele Gheorghe Drecin, Arad, Cal. Saguna 154. Declară nul. 2710

PIERDUT permisul de Birjă Nr. 39—935 pe numele Puteșnic Mihutin. Declară nul. 2709

PIERDUT servietă cu acte, străzile Bolcaș, Mera, Coșbuc, aducătorul la circ. 3 Administrația Financiară, Inspectorul Hanțu contra recompensă. 2708

TIMIS MARIA, Aradul Nou, a pierdut Buletinul Biroul Populației Nr. 433 eliberat de Primăria Aradul Nou. 933

PIERDUT Buletinul Biroul și Livretul Militar matricola Nr. 800, pe numele Gheorghe Drecin, Arad, Cal. Saguna 154. Declară nul. 2710

PIERDUT cartele alimentare pe numele Bogdan Gheorghe Bogdan Maria. Declară nul. 2710

PIERDUT Livretul Militar matricola Nr. 800, pe numele fan Petru, Arad Str. Alexandri 3. Declară nul. 2710

PETCOV MILAN Rovine Nr. 10, a pierdut permisul de circulație pe bicicletă Nr. 7885, eliberat de Primăria Arad. 2710

Stătuinea de Mașini și Tractoare dela Sântana

Condițiunile de muncă și de viață ale muncitorilor —
— Este necesară întărirea activității politice

În articolul trecut fructele rezultate ale muncitorilor Sântana în ceea ce privește pentru sprijinirea țării și mijloace în campania de vară. Aceste succese se datoră în primul rând cu am văzut — clar și dragostei cu care tractoriștii și toți ceilalți muncitori din Stațiune, lucrează în aceste zile de zi cu zi, ei sunt de condițiile de viață pe condiții, nici măcar în regiunile burghezo-moșiere salariații agriculturii.

Muncitorii au cantină, dormitoare și club

Stațiunea SMT-Sântana muncitorilor o cantină bună. În chiar zilele noastre, s-a mâncat, la supra de mazare și mănăncătoși cu smântână. Și nu-i mănăncăre la această cântină pentru trei mese pe zi plătim — spunea revizorul Somogyi, la Centrul Mecanic din Stațiune recepționarea bătozării.

În cazărea muncitorilor colț în satele vecine, conducătorii amenajat dormitoare, ordonate, luminoase. De aceste dormitoare mai au lipsuri, ca cearceafuri și paturi 2-3 paturi. Rămâne că foarte important pentru muncitorii din Stațiune să se de punere la punct a dormitoare.

În ridicării nivelului culturale funcționează un club al muncitorilor la care ei se duc în timpul liber.

Muncitorii au haie de producție deci grija față de om și condițiile sale de viață și de muncă. Acestea le văd nu numai muncitorii dela SMT, dar și țărăniștii din jur. La administrații se prezentaseră totuși țărăni muncitori, pentru a fi angajați, căci Stațiunea are nevoie de încă cel puțin 40 muncitori pentru muncile de vară. În sectorul socialist al agriculturii noastre, deoarece ei văd în viață de argat la chiabur de muncitor la SMT sau în agricultură de Stat, este ca dela cer la pământ. În jocurile și refuz de sălar, muncitorii află condiții de viață.

Activitatea politică și sindicală trebuie să se întărească

În zilele acestea însă nu sunt popularizate și lămurite condițiile de muncă și în fața țărăniștilor din jur. Organizația SMT-Sântana nu are o activitate agitatrice pentru lămurirea muncitorilor. Trebuie să treacă la pregătirea politică a tractoriștilor și agriculturii, cari nu pot să muncă în rândurile țărăniștilor muncitoare, unde pe lângă muncă de soceris, treieris și

desmirisat vor trebui să ducă și o puternică activitate de lămurire și îndrumare. Organizația de Partid li revine sarcina mobilizării conducerii grupului sindical, pentru ca acesta să-și intensifice activitatea. De pildă, la această Stațiune nici până acum n-a fost încheiat contractul colectiv. E o slăbiciune gravă aceasta și ea se cere lichidată în cel mai scurt timp posibil.

Comitetul de placă al Partidului și comitetul sindical din Stațiune trebuie să se preocupe în mai mare măsură de Stațiune.

Prima sarcină care e nevoie să

fie realizată la SMT-Sântana, este întărirea spiritului de vigilență. Prin condițiunile însăși ale Stațiunii, aici vigilența trebuie dezvoltată la maximum.

În același timp instruirea echipei de pompieri se cere și ea urgentată.

Întărind activitatea politică și sindicală la Stațiunea de Mașini și Tractoare din Sântana și judecând după progresul minunat pe care îl fac muncitorii în procesul de producție, țărăniștii muncitoare se va îndrepta cu și mai multă dragoste spre Stațiune, iar tractoriștii și mecanicii se vor ridica la un nivel și mai bun de viață.

(p. t. l.)

Trăiască Partidul Muncitoresc Român inițiatorul și sprijinitorul organizării cooperăției pe temelii noi, în folosul O A M E N I L O R M U N C I I I !

Serbare de fine de an școlar

Școala Populară de Artă în seria producțiilor de fine de an școlar, azi 1 Iulie 1949 orele 16 în sala Sindicatului de Artiști din strada C. Frimu No. 2-4 prezintă un program cu piese, scenete și recitări, dat de Clasa

de artă dramatică, iar mâine 2 Iulie orele 16 pe scena Palatului Cultural prezintă un program al producției generale, cu participarea elevilor evidențiați.

Intreprinderile Economice ale Municipiului Arad Băile „Sănătatea” (fost Simay)

ANUNT

Se aduce la cunoștința Onor. public:

Băile „Sănătatea” fost „Simay”

sunt deschise în zilele de:

- Miercuri** delata orele 7 — 18 pentru bărbați
- Joi** delata orele 7 — 18 pentru bărbați
- Vineri** delata orele 7 — 18 pentru femei
- Sâmbătă** delata orele 7 — 18 pentru bărbați
- Duminică** delata orele 7 — 13 pentru bărbați

Taxele sunt acelea publicate în ziare și afișate la cassiera băii.

DIRECȚIUNEA

IN URMA TAMPULUI NEFAVORABIL, serbarea Crucii Roșii — din localitate programată pentru ziua de 3 Iulie a. c. a fost amânată pentru ziua de 17 Iulie 1949. Rugăm onorabilul public să păstreze biletele de intrare cât și biletele de „TOMBOLA” care vor fi valabile la acea dată.

— DECES. Anunțăm cu durere înțelegerea din viață a scumpului nostru soț și tată BALAS IOAN în etate de 48 ani. Înmormântarea se face din Str. Trenului 85 la Cimit. Eternitatea. azi Vineri orele 16.

— CORPUL CONTABILILOR COMUNICĂ: Radiată pentru neplata cotizațiilor lor Seria I-a: Wesz Félix, Molnár Ferdinand, Varjast Stefan, contabilii autorizați, Pop Ioan, Groza, Gheorghe, Wagner Irina contabilii stagiar. 923

— ANUNT. — Toți copiii care au fost propuși pentru colonii de mare și munte și cărora li s'a completat Fișa la Policlinica Nr. 1 (fosta Casa Asigurărilor Sociale), se vor prezenta Vineri 1 Iulie a. c. la ora 4 după masă, la Școala Pedagogică (normală) din Bul. Dragalina Nr. 26 pentru a li se face formele în vederea plecării în 2 Iulie a. c. în colonie. Șeful Secției Sanitare, Dr. Alexandru Bula.

— ANUNT. Școala Profesională de Mășini și Planificație de pe lângă Moara „7 Noiembrie” din Arad, Calea Aurel Vlaicu Nr. 274, aduce la cunoștința celor interesați, că la data de 15 Iulie 1949, se va ține examenul de admitere pentru elevii din cl. I-a, pe lângă următoarele condiții: Elevii să aibă vârsta minimă de 14 ani și maximă 16 ani impliniți la data de 1 Septembrie 1949. Examenul de admitere va consta din scris și oral la următoarele materii: Matematică, Istoria României, Constituția R.P.R. La cere rea adresată sus numitei școli, trebuie să se anexeze următoarele acte: a) Extrasul de naștere, b) Certificatul de studii (cel puțin 7 clase elementare), c) Actul de cetățenie, d) Adeverință asupra originii sociale (muncitor, țărăn, funcționar). Inscrisii se pot face până în seara zilei de 10 Iulie a. c. și dimineața la orele 8 se va face vizita medicală a candidaților în dispensariul școlii, cei găsiți nesănătoși nu vor putea intra la examen. Sediul școlii este în incinta întreprinderii de mai sus. Toți candidații trebuie să-și aducă cu sine măncarea pentru una zi. DIRECTIUNEA ȘCOLII 920

— CONVOCARE. Consiliul de administrație a Cooperativei muncitoreasca de consum „SOLIDARITATEA” cu sediul în Arad Bul. Republicii No. 92 convoacă pe toți asociații în adunare generală ordinară ce va avea loc în Arad la Ateneul Popular N. Bălcescu (fostul local al cinematografului Savoy) pe ziua de 17 Iulie 1949 orele 8 d. m. cu următoarea Ordine de zi: 1. Prelucrarea și votarea noilor statute, 2. Darea de seamă a Comitetului de administrație, 3. Către bilanșului și a contului de profit și pierdere pe anul 1948 repartizarea beneficiului, 4. Raportul Comitetului de cenzori, 5. Alegerea Consiliului de administrație și a comitetului de cenzori, 6. Expunerea și aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli, 7. Acordarea de premii membrilor cooperativei cari s'au distins în muncă, 8. Diverse. Când la prima convocare nu se va întruni numărul de asociați prevăzuți de statute adunarea va fi ținută în ziua de 17 Iulie 1949 orele 10 a. m. în localul susmenționat cu ordinea de zi mai sus prevăzută. Arad, la 30 Iunie 1949. Consiliul de Administrație. 921

TELEGRAME DIN STRAINATATE

La ordinul imperialiștilor americani

Diplomatul român Solvan Vițianu a fost condamnat de tribunalul din Winterthur la 1 an și 6 luni închisoare

Tribunalul președintelui Hassler a încheiat debaterile procesului înscenat consilierului Solvan Vițianu. În ultimă ședință, — după ce apărătorii din oficiu ai „inculpatului” au spulberat toate așa zisele acuzații aduse de procuror pe bază depezițiilor mincinoase și calomnioase ale Râmnicenilor și celorlalți croci cari s'au pus în slujba „justiției” elvețiene pentru a lovi în țara care nu le mai îngăduia să jefuiască și să traficeze, — a luat cuvântul Solvan Vițianu.

În declarația sa, Vițianu spune că nu vorbește pentru a se apăra contra acuzațiilor ce i s'au adus, ci pentru a protesta împotriva încălcării imunității sale diplomatice. Apoi Vițianu a demonstrat că procesul ce i s'a înscenat are des scop să lovească în patria să care eliberată de Uniunea Sovietică și urmând exemplul măret al acesteia, a înfăptuit reforme adânci care nu pot fi pe placul „mărtorilor” acuzații, nici al clicilor imperialiste cari au pus la cale procesul. Demascând substratul politic al procesului, Vițianu a încheiat spunând că acest proces odios nu s'a atins scopul, deoarece singurii cari îl pot judeca sunt poporul român și toți cei care iubesc pacea și în fata acestora el pășete cu capul sus.

A luat apoi cuvântul Renée Vițianu care declară că are deplină încredere

O nouă versiune a legii Taft Hartley

WASHINGTON (Agerpress). TASS transmite:

Devine din ce în ce mai limpede că orice proiect de lege privitor la organizarea muncii pe care îl va adopta senatul american în locul faimoasei Taft-Hartley, nu se va deosebi cu mult de această lege reacționară.

Cu prilejul examinării unuia din aceste proiecte, senatul a hotărât să adopte amendamentul propus de senatul Taft, prin care se permite președintelui să obțină o hotărâre judecătorească de suspendare a oricărei greve, dacă aceasta „periclitează” buna stare sau „securitatea națională”.

Sindicatul se opun cu hotărâre amendamentului referitor la hotărârile judecătorești, hotărâri care au fost folosite în trecut pentru a face să eșueze grevele.

Ziarele arată că adoptarea de către senat a propunerii lui Taft a făcut ca proiectul de lege guvernamental privitor la chestiunile muncitorești să se apropie și mai mult de legea Taft-Hartley, pe care democrații, în frunte cu Truman, au promis că o vor înlocui.

În favoarea amendamentului lui Taft, au votat 70 democrați și 33 de republicani.

dere că oamenii cinștiți din lumea întreagă vor pronunța verdictul împotriva adevăraților vinovați.

Tribunalul dela Winterthur „deliberează”. Având în vedere modul în care s'au desfășurat debaterile, atitudinea scandaloasă a președintelui Hassler, impertinența procurorului Luethi cum și împrejurările în care poliția lui Von Stieger a creat ordinele guvernului dela Berna: tinând seama de totala lipsă de respect a acestui guvern față de tratatele internaționale și față de cele mai elementare uzante diplomatice, „deliberarea” tribunalului dela Winterthur este fără îndoială o simplă parodie.

Tribunalul dela Winterthur a intrat azi în „deliberare” și a pronunțat sentința în procesul diplomatului român Solvan Vițianu, condam-

nându-l la 1 an și 6 luni închisoare. Această sentință — dată la ordinul imperialiștilor americani — este un act de provocare și dușmănie la adresă Republicii Populare Române. Sentința această ilegală demască regimul corupt, justiția coruptă din Elveția și pe acei cărora este încredințat acest regim.

Strălucite recorduri realizate de parașutiști sovietici cu prilejul unor lansări din stratosferă

MOSCOVA. (Agerpress). TASS transmite:

Un grup de parașutiști sovietici, făcând parte din Clubul Central de Aviație din Uniunea Sovietică, a executat în noaptea de 22 Iunie lansări cu parașuta din stratosferă.

Deficitul bugetar al Statelor-Unite al la 30 Iunie suma de miliard dolari

NEW-YORK. (Agerpress). TASS transmite: Agenția TASS sta Christian Science Monitor a primită din Washington știri care arată că se așteaptă ca deficitul bugetar, care se termină la 30 Iunie, să atingă suma de 1 miliard dolari. Datoria națională a Statelor-Unite se va ridica la 251.000.000.000 dolari.

Știri mai arată că deficitul anului viitor este evaluat la 5.000.000.000 dolari.

Conferința comandanților adjuncți ai autorităților de ocupație ale celor patru puteri din Germania

BERLIN. (Agerpress). TASS transmite:

La 28 Iunie a avut loc la sediul consiliului de control din Berlin o conferință a comandanților adjuncți ai autorităților de ocupație ale celor patru puteri din Germania.

La conferință au luat parte generalul-locotenent Dratvin (URSS), generalul-maior Hays (Statele Unite), generalul-maior MacLean (Marea Britanie) și generalul de brigadă Bapst (Franța), precum și con-

silierii lor politici. Conferința a fost prezidată de generalul MacLean. Comandanții adjuncți ai autorităților de ocupație au discutat măsurile ce trebuie luate în vederea aducerii la îndeplinire a hotărârilor sesiunii dela Paris a Consiliului miniștrilor de afaceri externe, cu privire la Germania.

Viitoarea ședință a comandanților adjuncți ai autorităților de ocupație ale celor patru puteri va avea loc Marți, 5 Iulie.

Urmărind să transforme Japonia într-o bază americană în Pacific

Statele Unite împiedică încheierea tratatului de pace cu Japonia

MOSCOVA. (Agerpress). -- TASS transmite:

Trecând în revistă situația mondială, în numărul de Miercuri al ziarului PRAVDA, Maevski se ocupă de argumentele prezentate de guvernul Statelor Unite care a cerut ca tratatul de pace cu Japonia să nu fie pregătit de Consiliul miniștrilor de afaceri externe, ci de o conferință a statelor ce fac parte din comisia pentru Extremul O-

Patru fruntași comuniști condamnați la Los Angeles

LOS ANGELES. (Agerpress). Tribunalul federal din Los Angeles a condamnat Marți la închisoare între 12 și 18 luni pe patru fruntași ai organizației din California a Partidului Comunist American sub motivul că au refuzat să răspundă la întrebările puse de tribunal privind organizația Partidului.

rient — și arată că aceste „argumente” sunt cu totul lipsite de temei.

Din punct de vedere al guvernului Statelor Unite, scrie Maevski, Consiliul miniștrilor de afaceri externe este „nepotrivit” pentru elaborarea tratatului de pace cu Japonia, deoarece programul dela Potsdam nu este pe placul cercurilor conducătoare din Statele Unite. Acest program a fost înlocuit printr-un program de transformare a Japoniei într-o colonie americană.

Aducând o serie de exemple concrete asupra felului în care guvernul Statelor Unite ignorează declarația dela Potsdam, Maevski arată că scopul final urmărit de cercurile conducătoare din Statele Unite prin politica lor în Japonia, este perfect limpede. Nu este greu de văzut, scrie Maevski, că lipsa tratatului de pace cu Japonia lasă cercurilor conducătoare din Statele Unite mână liberă în ce privește politica lor

de aservire a Japoniei și de transformare a ei într-o bază americană în Pacific.

Desigur, semnarea tratatului de pace ar determina retragerea trupelor americane din Japonia, și odată cu încetarea de ocupație, cercurile conducătoare din Statele Unite ar fi lipsite de posibilitatea de a dicta politica japoneză. Tocmai aceasta este motivul pentru care ele nu și-au efort pentru a încerca să amâne la nesfârșit încheierea tratatului de pace cu Japonia. Aceste „argumente” prezente la Acheson și colaboratorii săi sunt cu totul lipsite de temei și ascunde acest fapt de public scrie în încheiere Maevski.